



第四屆香港投資者關係大獎 特刊

隨着香港與內地互聯互通機制的正面發展，A股更於下月首次納入MSCI指數，上市公司與世界各地投資者之間的溝通愈趨重要，當中投資者關係（Investor Relations，簡稱IR）專才扮演着舉足輕重的橋樑角色。香港投資者關係協會（下稱協會）繼往開來，今年第四度主辦「香港投資者關係大獎」，旨在嘉許在IR方面表現傑出的上市公司及專才。今屆共有48間上市公司獲頒獎項，為IR行業樹立良好楷模。

本報記者 劉詠芯

香港投資者關係大獎致力為投資者關係行業樹立最高標準，同時提供一個平台讓行業專才交流及學習，以推動IR的本地發展及提升專業水平。香港投資者關係協會主席陳綺華博士表示，獎項已成為具認受性的年度業界大獎，參賽公司及投票人數亦屢創新高，反映上市公司對IR的重視及認同。

評審嚴格專業 新增3組別獎項

獎項推出4年以來，深受投資界支持，陳綺華認為主要有賴公平、公開及公正的評審過程，「我們的評審團包含學術界、投資界、合規界的專業機構代表及財務報告專才，獲提名專才及上市公司經確認參賽後，將接受買方及賣方分析員與基金經理網上投票。各獎項組別中得分最高的專才或上市公司將進入最後評審並贏得獎項，再由評審團甄選出『投資者關係飛躍進步獎』及『整體最佳投資者關係公司大獎』之得獎公司。」

協會有見近年不少公司將IR數碼化，因此將歷屆「最佳投資者關係推介材料」分拆為「最佳數碼投資者關係」、「最佳投資者推介素材」及「最佳年報」3個組別，與時並進，表揚參加公司在特定專業知識範疇的優秀表現。值得一提的是，今屆總得獎公司有48間，較上屆少6間，新增設獎項組別並沒有增加得獎公司數量。陳綺華強調，協會作為IR行業的專業機構，舉辦投資者關係大獎的評審標準極高且嚴格，「評審團會全方位檢視參賽公司的表現，包括企業管治策略、與投資者之間的溝通及有否負面消息等。」而該年若沒有公司或專才符合評選標準，獎項將會從缺，可見評審團的專業性。

發揮IR最大功能 迎新挑戰及機遇

對行業專才而言，陳綺華表示，近年IR行業存有不少新機遇和挑戰，值得業界關注。以歐盟於今年1月正式執行金融工具市場法規（MiFID II）為例，新法規全面改革投資銀行或證券交易所的收費模式，要求資產管理公司將投資研究成本與交易成本分開計算，實踐收費透明化。雖然措施是在歐洲實行，但對香港影響仍然重大，因為只要

確立IR業界最高標準 表揚傑出公司及專才



□ 今屆頒獎禮雲集本港投資者關係專才及行業內專業人士，共有48間於投資者關係方面取得卓越成就的上市公司及專才獲得獎項嘉許。

客戶在歐洲有業務或資金來自歐洲，也要遵守這項規定。「基金客戶會因為投資成本增加而縮減經紀名單或服務，變相令投行生意收入下跌。另外，對中小市值公司而言，他們會少了接觸投資者的機會，更缺乏支援。」針對這個新法規，協會積極尋求方案協助中小市值公司，例如與香港財經分析師學會合作，向有需要的上市公司會員介紹接觸投資者的渠道，亦有物色市面上各軟件公司提供的投資者配對服務，為中小市值公司尋求更多機會，發揮IR的最大功能。

近年亦有不少新經濟股上市，其估值方法與以往不同，掀起有關「同股不同權」的爭議。陳綺華認為，這個時候正正需要IR人員向投資者清楚解釋購買相關股票時擁有的權利，確保在知情的情況下投資，接收正確的信息。「很多時上市公司與投資者的誤解，都是源於缺乏雙向溝通，IR正擔當着橋樑角色，讓雙方互相了解。」

隨着深港通及滬港通推行，以後將有更多A股公司透過互聯互通接觸海外投資者，不少內地企業會聘請本地IR專才應對海外投資者的查詢。陳綺華表示，各地的投資文化有異，要求的資訊與本地投資者亦不盡相同，因此IR人員要在不違規的情況下互相協調。

協會邁10周年 繼提升IR需求

今年適逢協會成立10周年，陳綺華坦言十分感恩能見證IR在

香港投資者關係協會簡介

香港投資者關係協會（HKIRA）成立於2008年，由投資者關係從業員及企業行政人員組成，主要工作是負責促進企業管理層與投資界別的溝通、提倡制定投資者關係教育國際標準、優化最佳投資者關係守則及滿足有志於投身投資者關係行業人員的專業發展需要。協會現時逾700名會員，來自投資者關係、金融、會計、公司秘書及企業投資等多個專業範疇，主要任職於在香港交易所上市的企業。

網址：www.hkira.com

第四屆香港投資者關係大獎統計

獎項提名：

- 被提名的香港上市公司當中，有184間確定參選

投票：

- 超過600名合資格投票者
- 超過290間投票機構

獲獎：

- 共有48間上市公司獲獎，包括14間大型股、14間中型股、18間小型股，以及2間新上市公司



□ 陳綺華強調，IR是一項長遠的任務，上市公司與投資者保持雙向溝通能為公司建立正面形象，增加投資者的信心。